



БРЯНСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВЕДОМОСТИ

6+

3
(470)
март
2023

Официальное издание Брянской Епархии по благословению
Митрополита Брянского и Севского Александра. Издаётся с 2003 года



22 марта, на 74-м году жизни, отошел ко Господу епископ Феофилакт (Моисеев),
возглавлявший Брянскую кафедру в 2002-2011 гг.

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

Обращение Святейшего Патриарха Кирилла в связи с ситуацией вокруг Киево-Печерской лавры	с. 2	Митрополит Брянский и Севский Александр совершил заупокойную литию по новопреставленному епископу Феофилакту (Моисееву)	с. 9
Соболезнование Святейшего Патриарха Кирилла в связи с кончиной епископа Феофилакта (Моисеева)	с. 3	Митрополит Александр совершил Литургию Преждеосвященных Даров в брянском храме во имя мученика Иоанна Воина	с. 10
В среду первой седмицы Великого поста митрополит Александр совершил Литургию Преждеосвященных Даров в Брянском кафедральном соборе	с. 4	Игумен Бело-Бережской Иоанно-Предтеченской мужской пустыни доставил очередной гуманитарный груз в зону СВО	с. 11
В среду первой седмицы Великого поста митрополит Александр совершил повечерие с чтением канона преподобного Андрея Критского в Горно-Никольском монастыре	с. 5	Благочинный Севского церковного округа принял участие в Круглом столе, посвященном 80-летию первого освобождения Севска	с. 12
В Неделю Торжества Православия митрополит Александр совершил Литургию в Брянском Свято-Троицком кафедральном соборе	с. 6	Директор благотворительного фонда «Ванечка» награждена орденом великой княгини Елисаветы Феодоровны	с. 13
Митрополит Александр совершил Литургию Преждеосвященных Даров в храме во имя Святителя Николая города Карачева	с. 7	В праздник иконы Божией Матери «Споручница грешных» совершено освящение креста и купола на Никольский собор Карачевского Николо-Одрин монастыря	с. 14
В канун Недели Крестопоклонной митрополит Александр совершил Всенощное бдение с чином выноса Креста в Брянском кафедральном соборе	с. 8	В Свенском монастыре состоялось торжественное открытие выставки художника Филиппа Москвитина «Русский Крым»	с. 15
		Паломнические поездки	с. 16

Обращение Святейшего Патриарха Кирилла в связи с ситуацией вокруг Киево-Печерской лавры

16 марта 2023 года Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл выступил с обращением в связи с ситуацией вокруг Киево-Печерской лавры.

Киево-Печерская лавра — это первый монастырь Киевской Руси, существующий с XI века. Этот монастырь — родоначальник общей духовной монашеской традиции русского, украинского и белорусского народов. Это колыбель нашей цивилизации и национальной культуры. Здесь написан первый исторический памятник Древней Руси — «Повесть временных лет», отсюда берет свои истоки письменность и литература наших народов. На протяжении тысячелетней истории обитель неоднократно страдала от набегов, иноземных завоеваний и откровенных гонений на христиан. Но лишь во времена господства воинствующей атеистической власти в XX столетии монашествующих изгоняли из Киево-Печерской лавры.



Новые поколения монахов возродили обитель, приложив колоссальные труды и большие средства (при минимальной помощи государства, а то и в отсутствие таковой) для реставрации обители, восстановления утраченных ныне Успенского и Трапезного храмов, но, главное, для воссоздания духовных традиций и полноценной монашеской жизни. Лавра остается

одним из крупнейших православных монастырей мира, объединяющим более 200 монахов и послушников. На ее территории также размещен центр управления Украинской Православной Церкви, проживают сотни будущих священнослужителей — студентов Киевской духовной академии и семинарии.

Ультиматум государственных властей в отношении Киево-Печерской лавры представляется чудовищным деянием, сравнимым с гонениями на веру во времена безбожия. Как и в то время, власти открыто игнорируют закон, не говоря уже о минимальном уважении к правам сограждан. Работы некой комиссии по поиску нарушений в хозяйственной деятельности монастыря имели непрозрачный характер. Ее репрессивная цель — полное изгнание монашествующих из лавры. Эта цель не скрывалась государственными чиновниками и представителями иных религиозных организаций Украины, находящимися под влиянием светских

властей. Вызывает сожаление тот факт, что при декларировании государственным руководством Украины своей приверженности демократическим нормам, европейскому пути развития, соблюдению прав и свобод человека эти права и свободы сегодня попираются самым вопиющим образом.

Прошу приложить все возможные усилия, чтобы воспрепятствовать принудительному закрытию монастыря, каковое приведет к нарушению прав миллионов украинских верующих на свободу вероисповедования, гарантированных Конституцией Украины, а также такими документами, как Устав ООН, Всеобщая декларация прав человека, Декларация о ликвидации всех форм нетерпимости и дискриминации на основе религии или убеждений, многими другими актами международного значения. Очень надеюсь, что мои слова будут услышаны.

Пресс-служба Патриарха Московского и всея Руси

Возобновлен доступ верующих в Ближние и Дальние пещеры Киево-Печерской лавры

20 марта 2023 года от руководства национального заповедника «Киево-Печерская лавра» в адрес Успенской Киево-Печерской лавры поступило письмо с сообщением о том, что отныне доступ в Ближние и Дальние пещеры музеем будет прекращен из-за работы комиссии, которая определит уровень сохранности «культурных ценностей».

Утром 22 марта Дальние пещеры монастыря были закрыты для верующих. Члены комиссии в присутствии пред-



ставителей Лавры осматривали мощи Киево-Печерских святых и раки, в которых они покоятся.

«На каждом объекте были представители монастыря, осмотр проходил в спокойной рабочей обстановке, без всяких манипуляций», — рассказал блюститель Дальних пещер архимандрит Дамиан (Радзиховский).

В тот же день, как сообщил архимандрит Дамиан, комиссия завершила работу и доступ паломников в Дальние и Ближние пещеры был возобновлен.

Блюститель Дальних пещер также отметил, что предварительно Ближние и Дальние пещеры будут открыты каждый

день по старому расписанию — с 9.00 до 16.00 — до 29 марта.

Уставное богослужение, традиционный акафист Успению Божией Матери и Литургию Преждеосвященных Даров с участием многочисленных прихожан и паломников в Крестовоздвиженском храме обители 22 марта совершил митрополит Тернопольский и Кременецкий Сергей.

Информационно-просветительский отдел УПЦ/ Патриархия. ru

Президент Украины В. А. Зеленский не принял членов Синода Украинской Православной Церкви

20 марта 2023 года Президент Украины В. А. Зеленский не принял членов Синода Украинской Православной Церкви во главе с Блаженнейшим митрополитом Киевским и всея Украины Онуфрием, пришедших к офису президента Украины в Киеве с обращением к главе государства, сообщают официальный сайт УПЦ и сайт Союза православных журналистов.

«Мы пришли, чтобы донести президенту позицию не только членов Синода, но и миллионов верующих Украинской Православной Церкви. В 1992 году архиереи УПЦ уже приходили на встречу с президентом. И это дало свои плоды. <...> Верующие УПЦ заслуживают, чтобы они были услышаны и чтобы государство не относилось к ним, как к людям второго сорта, чтобы не

было вражды в обществе», — сказал глава Синодального информационно-просветительского отдела Украинской Православной Церкви митрополит Нежинский и Прилукский Климент.

В офисе президента Украины заявили, что у В. А. Зеленского не была запланирована встреча с представителями Украинской Православной Церкви, поэтому она не состоится. С делегацией встретились сотрудники профильных департаментов, чтобы получить обращение, зарегистрировать его и передать для дальнейшего рассмотрения. Однако члены Синода Украинской Православной Церкви настаивали на личной встрече с президентом и обращение передавать отказались.

«Нам очень жаль, что государство избегает прямого контакта и прямо-

го диалога со значительной частью украинского общества — верующими Украинской Православной Церкви», — отметил митрополит Климент.

После нескольких часов ожидания члены Синода были вынуждены уйти от офиса президента из-за воздушной тревоги.

«Мы пришли сюда в надежде, что встретимся с нашим уважаемым президентом Владимиром Александровичем Зеленским. Мы понимаем, что президент — занятой человек. К сожалению, сейчас началась воздушная тревога, и мы не имеем возможности ждать дальше, но надеемся, что в будущем эта встреча состоится», — сказал Блаженнейший митрополит Онуфрий.

Председатель Синодального отдела Русской Православной Церкви по взаимоотношениям Церкви с обществом

и СМИ В. Р. Легойда, комментируя ситуацию, заявил: «Сегодня президент Украины Зеленский, отказавшись от встречи с членами Синода Украинской Православной Церкви, вновь продемонстрировал неуважение и презрение к миллионам украинских верующих, остающих своё право молиться в той Церкви, в которой молились их деды и прадеды, где они крестили детей и отпевали умерших».

«И все это потому, что кто-то за океаном решил, что у Украинской Православной Церкви нет права на существование. Подобное решение было в свое время принято и теми, кто пришел к власти в России в 1917 году. Дальнейшая история известна всем», — подчеркнул В. Р. Легойда.

Патриархия. ru

Соболезнование Святейшего Патриарха Кирилла в связи с кончиной епископа Феофилакта (Моисеева)



Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл выразил соболезнования в связи с кончиной епископа Феофилакта (Моисеева).

Его Преосвященству, Преосвященнейшему Фоме, епископу Сергиево-Посадскому и Дмитровскому, наместнику Свято-Троицкой Сергиевой лавры

Родным, близким и духовным чадам епископа Феофилакта (Моисеева)

Ваше Преосвященство!
Всечестные отцы, дорогие братья и сестры!

Опечален известием о кончине епископа Феофилакта (Моисеева).

Вся жизнь покойного была посвящена служению Богу. Возделывая ниву Христову, он стремился со тщанием исполнять различные церковные послушания.

В 2002 году Господь сподобил его принять благо-

дать архиерейства. Владыка Феофилакт управлял Брянской епархией, а затем трудился в Первопрестольном граде Москве: был управляющим Юго-Западным викариатством, исполнительным директором Синодальной библиотеки Московского Патриархата, председателем Комиссии по канонизации святых при Епархиальном совете г. Москвы, а также наместником Андреевского

ставропигиального мужского монастыря.

Выражая всем вам соболезнования в связи с постигшей утратой, возношу молитвы к Милостивому Богу об упокоении души епископа Феофилакта в обителях небесных.

Вечная память новопреставленному служителю алтаря Господня.

С любовью во Христе

**+КИРИЛЛ, ПАТРИАРХ
МОСКОВСКИЙ И ВСЕЯ РУСИ**

Делегация Брянской епархии приняла участие в прощании с почившим епископом Феофилактом (Моисеевым)

24 марта 2023 года в Черниговском Гефсиманском скиту Троице-Сергиевой Лавры состоялось отпевание епископа Феофилакта (Моисеева). Прощание с новопреставленным предварилось совершением Литургии Преждеосвященных Даров. Богослужение возглавил председатель Синодального отдела по монастырям и монашеству митрополит Каширский Феогност. Его Высокопреосвященству сослужил наместник Троице-Сергиевой лавры епископ Сергиево-Посадский и Дмитровский Фома.

Соборное отпевание совершили митрополит Каширский Феогност, митрополит Нижегородский и Арзамаский Георгий, архиепископ Витебский и Оршанский Димитрий, епископ Наро-Фоминский Парамон, епископ Сергиево-Посадский и Дмитровский Фома, епископ Солнечногорский Алексей, насельники обители в священном сане и духовенство Сергиево-Посадской епархии. По благословению митрополита Брянского и Севского Александра, во главе с секретарем Брянского епархиального управления протоиереем Павлом Чикалиным в прощании также приняли участие представители Брянской епархии: благочинный Брянского районного церковного округа иерей Константин Серенков, благочинный Дятьковского церковного округа иерей Павел Корнеев, благочинный Выгоничского церковного округа иерей Иоанн Травиничев и другие клирики.

По окончании богослужения все участники прошли на поминальную



трапезу, во время которой протоиерей Павел Чикалин огласил Слово соболезнования митрополита Александра в связи с кончиной бывшего правящего архиерея Брянской епархии:

«С печалью воспринял известие о кончине епископа Феофилакта (Моисеева).

Десять лет жизни почившего архиерея были тесно связаны с древней Брянской землей. Этот довольно большой промежуток времени отмечен важными историческими вехами развития деятельности Брянской епархии. Владыка, ревнитель монашества,

первым делом стал учреждать святые обители, за два года было открыто шесть монастырей. Люди нуждались в храмах, поэтому регистрировались новые церковные общины, возрождались храмостроительство. И, конечно, Брянску нужен был кафедральный собор. Епископ Феофилакт, человек неутомимой энергии, твердости духа, крепкой веры и сильной воли, несмотря на все сложности, смог начать этот проект, и теперь вместо пустыря величественный Свято-Троицкий собор украшает Брянск, являясь духовным сердцем города. Владыка был человеком всесторонне образованным, долгое время трудился в издательском отделе Московской Патриархии и много трудов понес на ниве духовного просвещения в Брянской области. Существенная работа была проделана по сбору сведений об истории епархии, изучению житий святых и подвижников благочестия. Итогом такого кропотливого труда стало установление дня празднования Собора Брянских Святых. Епископ Феофилакт был преданным человеком Церкви и запомнился активной церковной деятельностью и добрыми делами. Сохраним же в своем сердце светлую память о почившем архипастыре и будем молить Всемилостивого Господа, чтобы Он упокоил его бессмертную душу в селениях праведных и сотворил ему вечную память».

Епископ Феофилакт был погребен на территории скита, за алтарной частью храма Черниговской иконы Божией Матери.

Пресс-служба Брянской епархии



В среду первой седмицы Великого поста митрополит Александр совершил Литургию Преждеосвященных Даров в Брянском кафедральном соборе

1 марта 2023 года, в среду первой седмицы Великого поста, митрополит Брянский и Севский Александр совершил первую в этом году Литургию Преждеосвященных Даров в Брянском Кафедральном Соборе во Имя Святой Троицы.

Его Высокопреосвященству сослужили секретарь Брянской епархии протоиерей Павел Чикалин, клирики собора: протоиерей Сергей Рысин, иерей

Даниил Кузянкин, иерей Иоанн Славинский, иерей Илия Бурдуков, иерей Сергей Балева.

Церковные песнопения исполнил мужской хор кафедрального собора (регент — А. А. Бирюков).

Проповедь перед причастием произнес священник Илия Бурдуков.

После Литургии была совершена заупокойная лития по погибшим в Чечне воинам-десантникам 6 роты Псковской

воздушно-десантной дивизии. 1 марта исполнилось 23 года с момента трагических событий, когда 90 гвардейцев в Аргунском ущелье на высоте 776 дали отпор более чем двум тысячам боевиков. Погибли 84 российских военнослужащих, в том числе пятеро брянцев. Их имена увековечены на Аллее Славы рядом с памятником воинам-интернационалистам «Круговая оборона».

Пресс-служба Брянской епархии



В 23-ю годовщину подвига воинов-десантников 6 роты митрополит Александр почтил память брянских героев на Аллее Славы



1 марта 2023 года на Аллее Славы в Брянске, посвященной подвигу десантников 6 роты Псковской воздушно-десантной дивизии, почтили память погибших бойцов.

В торжественной церемонии приняли участие митрополит Брянский и Севский Александр, Губернатор Брянской области Александр Богомаз, председатель Брянской областной Думы Валентин Суббот, главный федеральный инспектор по Брянской области Андрей Дьячук, Герои Российской Федерации Александр Постоляко и Андрей Фроленков, сенатор Российской Федерации Галина Солодун, матери погибших защитников Отечества Лидия Ермакова и Галина Василёва, руководители силовых структур региона, заместители Губернатора Брянской области, заместители председателя Брянской областной Думы, руководители города Брянска, руководители ветеранских организаций Брянской области, ветераны боевых действий в Афганистане, кадеты, юнармейцы, юные друзья пограничников, представители казачества.

В этот день исполнилось 23 года с момента трагических событий. В ночь с 29 февраля на 1 марта 2000 года в Чечне 6-я рота 104-го гвардейского полка Псковской воздушно-десантной дивизии приняла неравный бой: 90 гвардейцев против более двух тысяч боевиков, возглавляемых Хаттабом. Они пытались прорваться из Аргунского ущелья в Дагестан, и на высоте 776



псковские десантники загородили им путь. Общие потери группировки Хаттаба составили 400–500 убитых боевиков. Из 90 российских военнослужащих погибли 84, в том числе 13 офицеров. В живых осталось лишь шестеро ребят. Среди погибших десантников пятеро — жители Брянщины. Их имена были увековечены на Аллее Славы города Брянска, рядом с памятником воинам-интернационалистам, в 2020 году. Это Герои России: Олег Ермаков, Сергей Василёв, Александр Гердт, Алексей Расказа и награжденный Орденом Мужества Александр Трубенюк.

— Наши земляки были молодые, перспективные люди, и в те далекие годы отдали самое дорогое — свою жизнь ради нашей страны и нашего народа. И, как сказал наш Президент, они совершили подвиг, который показал всему



миру, что Россию победить невозможно, — сказал глава региона Александр Васильевич Богомаз.

В своем приветственном слове глава Брянской митрополии отметил роль семьи в воспитании защитников Отечества:

— Любый подвиг куется в семье. Поэтому, говоря о наших героях, невозможно обойти вниманием их родителей. Именно в семье прививаются те качества, которые в дальнейшем определяют жизнь человека. Важнейшими среди них являются любовь к людям, преданность своей Родине, верность традициям предков — защищать свою землю, несмотря ни на что и не щадя себя. Низкий поклон тем, кто совершил свой родительский подвиг и воспитал лучших сынов России. Сегодня мы молимся за ушедших в вечность, но мы также вправе надеяться, что они молятся о нас, ныне живущих. Дабы мы, взирая на их подвиг, были непоколебимы и мужественны, сохраняли и преумножали крепость и славу нашего Отечества и берегли жизнь и мир, ради которого они отдали свои жизни.

О легендарной 6 роте сняты фильмы, написаны книги, и сегодня о подвиге десантников, до конца выполнивших свой воинский долг, рассказывают школьникам и молодежи.

«Когда наши десантники погибали, они верили, что подрастающее поколение вырастет и сделает все возможное, чтобы наша Россия была великой, могучей и свободной державой. И сейчас

наши солдаты, офицеры, добровольцы, контрактники защищают жителей Донбасса и нас, жителей России. Наша Брянщина и весь, наверное, русский народ старается помочь ребятам, чтобы они знали — мы заботимся о них, любим, ждем и молимся Богу, чтобы наши сыновья вернулись домой живыми и здоровыми, — в своем выступлении сказала мама погибшего десантника Олега Ермакова, героя Российской Федерации, Лидия Филипповна Ермакова.

Владыка Александр вместе с руководителями области и города и почетными гостями возложили цветы к бюстам погибших десантников 6-й парашютно-десантной роты Псковской дивизии ВДВ, к памятнику «Круговая оборона» и почтил память погибших воинов минутой молчания.

Во всех храмах Брянской епархии в этот день были совершены заупокойные литии по погибшим воинам-десантникам 6 роты.

— На поминальных богослужениях мы произносим очень значимые слова — вечная память! Наши защитники воплотили высшие идеалы Евангелия — с готовностью умереть за правду и наши жизни, не считаясь с силой врага, они и по сей день указывают путь ныне живущим и будущим поколениям. Поэтому их светлые образы и горячие сердца всегда будут освещать жизнь нашего народа, — отметил митрополит Александр.

Пресс-служба Брянской епархии

В среду первой седмицы Великого поста митрополит Александр совершил повечерие с чтением канона преподобного Андрея Критского в Горно-Никольском монастыре

Вечером 1 марта 2023 года, в среду первой седмицы Великого поста, митрополит Брянский и Севский Александр совершил великое повечерие с чтением Великого покаянного канона преподобного Андрея Критского в Горно-Никольском мужском монастыре города Брянска.

За аналоем, установленным в центре храма, Владыка Александр прочел третью часть покаянного канона.

За богослужением молились настоятель Горно-Никольского монастыря игумен Даниил (Цупиков) с братией. Под сводами старинного уютного монастырского храма, освещенного огоньками свечей, глубокий богословский текст канона Андрея Критского отзывался сердечной тихой молитвой, настраивая на искреннее покаяние.

Песнопения исполнил мужской хор Брянского Свято-Троицкого кафедрального собора (регент — А. А. Бирюков).

По окончании богослужения митрополит Александр произнес проповедь.



Его Высокопреосвященство остановил внимание собравшихся на духе любоначалия, от которого мы просим избавить нас Бога в молитве святого Ефрема Сирина:

— Это говорится о тех людях, которые любят начальство, то есть они имеют такую слабость — стремление к властолюбию. Но вот стремление

к власти иногда объясняется тем, что человек думает, что когда он станет начальником, то будет иметь какие-то возможности, в частности обогащение. И мы довольно часто видим: человек, получив повышение, должность, работает не на страну, не на людей, а исключительно для себя. Как правило, такие люди плохо заканчивают. Поэтому

му властолюбие — это состояние, которое очень опасно, и, конечно, человек, обладающий какой-то властью, должен просить у Бога мудрости. Просить, чтобы Господь дал ему любви, чтобы он к людям относился с любовью, с состраданием, с пониманием, заботился о них. Или же просить мудрости, чтобы Господь дал силу отказаться от того предложения, которое ему поступило. Допустим, как преподобному Сергию предложили быть митрополитом Московским, но он по смирению отказался. Но, будучи игуменом обители, заботился о братии, и Троице-Сергиева лавра является духовным оазисом, куда люди стараются обязательно приехать помолиться у гробницы преподобного Сергия, у его цельбоносных мощей испросить благословения на жизнь. Поэтому свою власть игуменства он старался употребить во благо той братии, которая со временем собралась вокруг него.

Пресс-служба Брянской епархии

В пятницу первой седмицы Великого поста митрополит Александр совершил Литургию Преждеосвященных Даров в Свенском Успенском мужском монастыре



3 марта 2023 года, в пятницу первой седмицы Великого поста, митрополит Брянский и Севский Александр совершил Литургию Преждеосвященных Даров в Успенском соборе Свенского мужского монастыря.

Его Высокопреосвященству сослужили благочинный монастырей Брянской епархии игумен Даниил (Цупиков), наместник Свенской обители игумен Тихон (Колесняк), братия обители в священном сане.

Церковные песнопения исполнил мужской хор Брянского Свято-Троицкого кафедрального собора (регент — А. А. Бирюков).

Проповедь перед причастием произнес иеромонах Кронид (Пер-

ченко), благочинный Свенской обители.

По заамвонной молитве Владыка Александр совершил молебен с чтением канона святому великомученику Феодору Тирону и благословил коливо.

С именем святого Феодора, воина-христианина, отказавшегося принести жертвы идолам и мученически пострадавшего за веру, связано следующее событие церковной истории. В IV веке в Константинополе император Юлиан Отступник, чтобы надругаться над христианами, приказал окроплять в первую неделю Великого поста все съестные припасы на рынках идоложертвенной кровью. Святой Феодор, явившись



во сне архиепископу Евдоксию, повелел ему объявить всем христианам, чтобы никто не покупал ничего на рынках, а ели вареную пшеницу с медом — коливо (кутью или сочиво). В память об этом событии Православная Церковь ежегодно совершает празднование великомученику Феодору Тирону в субботу первой недели Великого поста. В навечерие субботы, в пятницу, после Литургии Преждеосвященных Даров читается канон святому Феодору, благословляется коливо и раздаётся верующим.

После богослужения в древней Свенской обители всем молящимся за Литургией было предложено освященное коливо.

В канун Недели Торжества Православия митрополит Александр совершил Всенощное бдение в Брянском кафедральном соборе

Вечером 4 марта 2023 года, в канун Недели 1-й Великого поста, Торжества Православия, митрополит Брянский и Севский Александр совершил Всенощное бдение в Брянском Кафедральном Соборе во Имя Святой Троицы.

Его Высокопреосвященству сослужило соборное духовенство.

Церковные песнопения исполнил хор кафедрального собора (регент — А. А. Бирюков).

За вечерним богослужением Владыка Александр совершил помазание освященным елеем молящихся.

Пресс-служба Брянской епархии



В Неделю Торжества Православия митрополит Александр совершил Литургию в Брянском Свято-Троицком кафедральном соборе

5 марта 2023 года, в Неделю 1-ю Великого поста, Торжества Православия, митрополит Брянский и Севский Александр совершил Литургию святителя Василия Великого и чин Торжества Православия в Свято-Троицком кафедральном соборе города Брянска.

Его Высокопреосвященству сослужили ключарь собора протоиерей Сергей Рысин, клирик иерей Сергей Иващенко.

Церковные песнопения исполнил хор кафедрального собора (регент — А. А. Бирюков).

Проповедь перед причастием произнес заместитель директора Центра подготовки церковных специалистов Константин Протченко.

По окончании Литургии Владыка Александр совершил чин Торжества Православия. Это особое богослужение с чтением Апостола и Евангелия, молитвами, пением тропарей. Чин торжества Православия сложился к XI веку. Позднее он был дополнен текстами, содержащими православные догматы. Во время богослужения провозглашается торжество Церкви над всеми существовавшими ересями, утверждаются постановления семи Вселенских соборов.

После богослужения глава Брянской митрополии обратился со святительским словом к собравшимся:

— Если мы внимательно проследим историю христианской Церкви, то увидим: на протяжении веков она



подвергалась гонениям, притеснениям, и многие ее чада засвидетельствовали свою преданность и веру во Христа страданиями и личным заключением, изгнанием, поношениями и отдали свои жизни за Господа и Спасителя нашего. И то, что мы наблюдаем теперь, когда совершается нашествие иноплемennых на Святую Русь, имеет разные цели, но прежде всего — это духовное порабощение всех, кто остался верным Господу и Спасителю нашему. И тот мальчик Федор, который несколько дней назад был ранен, когда ехал в машине с первоклассниками в школу. На них напали диверсанты, которые проникли на территорию России, убили на глазах детей водителя, ранили десяти-

летнего Федора, но он не растерялся, взял девочек и спрятался в ближайшей лесополосе. Это тоже подвиг. Федор действительно является юным героем нашего времени. И его имя будет написано в истории нашего Отечества, и по этим учебникам будут учиться дети. Его именем назовут улицы и площади. Хотя он скромный мальчик из простой семьи: у него мама работает дояркой, два старших брата защищают Родину на фронте. Другой бы взрослый в такой ситуации растерялся, но он, десятилетний, проявил стойкость, мужество, находчивость и, рискуя своей жизнью, спас жизни первоклассниц. Но главное — на удивление, спокойно говорит об этом, нет в его голосе бравады, что вот он

какой-то герой, Федор считает, что выполнил свой христианский долг. Молитесь за болящего отрока Федора, ему сделали сложную операцию, которая длилась 4 часа, каким-то чудом пуля не попала в сердце, и, конечно, сейчас мальчик нуждается в наших молитвах.

Вот на таких людях держится Россия, наша Родина. Да, она болеет, да, много всяких невзгод и переживаний выпало на ее долю, но, как настоящий ребенок не бросает свою больную мать и окружает ее своей любовью, заботой, вниманием, так и мы должны относиться к нашему родному Отечеству. Учить надо детей любить свою родную землю.

Поздравляю всех вас, дорогие братья и сестры, с днем Торжества Православия. Будем верными, что бы с нами ни случилось. Мы не знаем, что произойдет с нами завтра, но будем оставаться православными христианами, будем молиться друг за друга, молиться за тех, кто во власти, от них очень многое тоже зависит. Любите нашу Родину, любите свое Отечество не только на словах, но каждый на своем месте, где бы мы ни были, своим трудом, новыми открытиями. Вот такими подвигами, как совершил Федя, и живет наша с вами родная Россия. Господь да подаст нам силы перенести все тяготы и испытания, все невзгоды и болезни, которые Он нам посылает для нашей с вами пользы и для укрепления нашей с вами веры.

Пресс-служба Брянской епархии

В день памяти Иоанна Предтечи митрополит Александр возглавил престольное торжество в Бело-Бережской Иоанно-Предтеченской мужской пустыни

9 марта 2023 года, в праздник первого и второго Обретения главы Иоанна Предтечи, митрополит Брянский и Севский Александр совершил Литургию Преждеосвященных Даров в Бело-Бережской Иоанно-Предтеченской мужской пустыни.

За богослужением Его Высокопреосвященству сослужили благочинный монастырей Брянской епархии игумен Даниил (Цупиков), настоятель Бело-Бережской Иоанно-Предтеченской пустыни игумен Леонид (Куприянов). Диаконское служение совершил клирик Брянского Свято-Троицкого кафедрального собора диакон Евгений Кужелев.

Церковные песнопения исполнил мужской хор Брянского кафедрального собора (регент А. А. Бирюков).

На великопостное архиерейское богослужение в деревянный Иоанно-Предтеченский храм собрались прихожане и паломники. Древняя брянская обитель, осно-



ванная в начале XVIII столетия, была известна на всю Россию строгостью иноческой жизни, внешним и внутренним благоустройством. Здесь действовало пять храмов. Главный — двухэтажный собор, возведенный в честь монастырской святыни — иконы Божией Матери «Троеручица», — вмещал более пяти тысяч человек. После разрушения в боготорчском XX веке обитель продолжает свое восстановление.

Проповедь перед причастием произнес игумен Даниил (Цупиков).

По окончании Литургии был совершен молебен святому Пророку и Крестителю Господню Иоанну Предтече.

Затем митрополит Александр поприветствовал всех собравшихся с престольным праздником:

— Пост нам дан для того, чтобы мы смогли заглянуть в свою душу, увидеть там много недостатков. Конечно, все мы их не исправим за семь недель поста, но от тех особенных немощей и грехов, которые досаждают, мучают нас, надо постараться



с Божией помощью избавиться. И в этом нам помощник — ныне прославляемый Иоанн Предтеча, который в юные годы удалился в пустыню и там готовил себя к встрече Христа, потом вышел на проповедь, и его первые слова были: «Покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное». Эти слова относятся к каждому из нас с вами. Крестил он в воде, но говорил: «За мной идет сильнее меня, у которого я недостойн развязать ремень обуви. Он будет крестить вас Духом Святым и огнем».

От лица братии игумен Леонид поблагодарил архипастыря за совместную молитву и подарил Владыке резную икону великомученика Георгия Победоносца.

После богослужения правящий архиерей посетил свечной цех, организованный в обители. Игумен Леонид познакомил архипастыря с процессом изготовления свечей, и Владыка сам сделал церковную свечу. Затем Его Высокопреосвященство посетил монастырские мастерские.

Пресс-служба Брянской епархии

Митрополит Александр совершил Литургию Преждеосвященных Даров в храме во имя Святителя Николая города Карачева

10 марта 2023 года, в пятницу 2-й седмицы Великого поста, митрополит Брянский и Севский Александр совершил Литургию Преждеосвященных Даров в храме во имя Святителя Николая города Карачева.

Его Высокопреосвященству сослужили секретарь Брянской епархии протоиерей Павел Чикалин, благочинный Карачевского церковного округа иерей Николай Черный, настоятель Никольского храма игумен Тимофей (Елецкий), настоятель карачевского храма во имя Архистратига Михаила протоиерей Александр Катунин.

Церковные песнопения исполнил мужской хор Брянского Свято-Троицкого кафедрального собора под управлением А. А. Бирюкова.

За великопостным богослужением вместе с правящим архиереем молились прихожане Никольского храма и верующие жители города Карачева.

Проповедь перед причастием произнес священник Николай Черный.

По окончании Литургии Владыка Александр поздравил с 70-летним юбилеем игумена Тимофея:

— Вняв призыву Спасителя отвергнуться себя и следовать за Ним (Мк. 8:34), Вы решили посвятить свою жизнь служению Господу. В 1989 году приняли постриг в Троицком соборе Свято-Троице-Сергиевой Лавры и в 1990-м были рукоположены в сан иеромонаха в Покровском Академическом храме. Многие годы, будучи настоятелем храма во имя Святителя Николая Чудотворца, вы немало



потрудились над восстановлением церковной жизни в городе Карачеве, преображая души его жителей и используя те навыки, которые приобрели, будучи педагогом. Многочисленные награды, которыми Вы удостоены священноначалием, свидетельствуют о вашей пастырской ревности по окормлению вверенной вашему попечению паствы, а доброе и уважительное отношение жителей города Карачева подкрепляет высокую оценку вашего служения. Молитвенно желаю Вам полноты душевных и телесных сил, бодрости духа, терпения, благодатного укрепления от Господа и всесильной помощи Божией в Вашем пастырском служении.

На молитвенную память митрополит Александр подарил юбиляру икону Святителя Николая, Библию и награду медалью святого благоверного князя Олега Брянского.

В ответном слове игумен Тимофей от себя лично и прихожан поблагодарил архипастыря за совместную молитву и теплые слова поздравления: «Трудно положено немало. И мне радостно осознавать, что мы встречаем Вас в нашем обновленном храме. Конечно, разрушить легко, восстанавливать очень сложно. Работ еще предстоит немало».

Трудами пастыря, возглавляющего приход Никольского храма с 1994 года, и его верных помощников церковь реставрируется. Год назад — в ноябре 2021 года — был установлен великолепный позолоченный трехъярусный иконостас. В настоящее время проводятся работы по внешнему благоустройству храма: оштукатурены алтарные апсиды и южная часть церкви. Теперь предстоит перекрыть кровлю, сделанную еще в 1974 году. Никольский храм будет облачен в желтые ризы — святительский цвет, декор

останется белоснежным. Кропотливая работа по восстановлению старинной церкви 19 столетия продолжается.

Обращаясь к собравшимся с напутственным словом во дни Великого поста, глава Брянской митрополии сказал:

— Сегодня пятница второй седмицы Великого поста. Вы, наверное, заметили за эти недели, что Церковь, заботясь о нас, старается, чтобы мы пережили те чувства, которые пережил Адам, когда был изгнан Богом из рая. Вы знаете такое трогательное умиленное покаянное песнопение «Сиде Адам прямо рая, и свою наготу рыдая плакаше: увы мне, прелестию лукавою увещанну бышу и окрадену и славы удалену! Увы мне, простотою нагу, ныне же недоуменну! Но о раю, ктому твоя сладости не наслаждуся: ктому не узрю Господа и Бога моего и Создателя: в землю бо пойду, от неяже и взят бых. Милостиве щедрый, вопию Ти: помилуй мя падшаго». Вот душа каждого из нас должна пережить такие же покаянные чувства, и мы уже не слышим праздничных торжественных песнопений, песнопения отличаются покаянным скорбным характером. И когда их исполняет хороший хор, то мы своим верующим сердцем откликаемся на это пение, оно нас трогает до слез и, главное, напоминает, что мы все призваны к тому, чтобы, пройдя трудным, тернистым жизненным путем, вернуться в Горний Иерусалим, в свое Отечество, ведь Родина наша на небе, туда мы все с вами должны вернуться.

Пресс-служба Брянской епархии

В канун родительской субботы митрополит Александр совершил парастас в Брянском Свято-Троицком кафедральном соборе

Вечером 10 марта 2023 года, в канун субботы 2-й седмицы Великого поста, поминовения усопших, митрополит Брянский и Севский Александр совершил утреню с парастасом в нижнем ярусе кафедрального собора во Имя Святой Троицы города Брянска.

Его Высокопреосвященству сослужили протоиерей Сергей Рысин, иерей Даниил Кузянкин, иерей Иоанн Славинский, иерей Илия Бурдуков, иерей Сергей Балев, иерей Сергей Иващенко.

Песнопения богослужения исполнил хор кафедрального собора (регент — А. А. Бирюков).

Парастас — вечернее заупокойное богослужение, которое отличается от обычно совершаемой панихиды чтением 17-й кафизмы. Песнопения и чтения парастаса посвящены молитве за умерших.

Пресс-служба Брянской епархии



В канун Недели 2-й Великого поста митрополит Александр совершил Всенощное бдение в Брянском кафедральном соборе



Вечером 11 марта 2023 года, в канун Недели 2-й Великого поста, святителя Григория Паламы, архиепископа Фессалонитского, митрополит Брянский и Севский Александр совершил Всенощное бдение в Брянском Кафедральном Соборе во Имя Святой Троицы.

Его Высокопреосвященству сослужило соборное духовенство: протоиерей Сергей Рысин, иерей Даниил Кузянкин, иерей Иоанн Славинский, иерей Илия Бурдуков, иерей Сергей Балев, иерей Сергей Иващенко. Церковные песнопения исполнил хор кафе-

дрального собора (регент — А. А. Бирюков).

За вечерним богослужением Владыка Александр помазал освященным елеем молящихся.

Святитель Григорий Палама, подвизавшийся в XIV веке, составил учение о нетварном свете божественного Преображения. Его суть в том, что Божественные энергии и есть Сам Бог не в Его Сущности, которая непознаваема, а в том, каким образом мы Его видим, слышим, ощущаем. Благодать — это Сам Бог в Его энергиях.

Пресс-служба Брянской епархии

В канун Недели Крестопоклонной митрополит Александр совершил Всенощное бдение с чином выноса Креста в Брянском кафедральном соборе

Вечером 18 марта 2023 года, в канун Недели 3-й Великого поста, Крестопоклонной, митрополит Брянский и Севский Александр совершил Всенощное бдение с чином выноса Честного и Животворящего Креста Господня в Кафедральном Соборе во Имя Святой Троицы города Брянска.

Его Высокопреосвященству сослужило соборное духовен-

ство: протоиерей Сергей Рысин, иерей Даниил Кузянкин, иерей Иоанн Славинский, иерей Илья Бурдуков, иерей Сергей Балев.

Богослужебные песнопения исполнил хор кафедрального собора (регент — А. А. Бирюков).

После великого славословия Владыка Александр совершил чин выноса Креста. Обойдя с Крестом храм, Его

Высокопреосвященство возложил его на украшенный цветами центральный аналой, и под пение стихир «Кресту Твоему поклоняемся, Владыко» было совершено поклонение Кресту Господню.

Затем митрополит Александр помазал освященным елеем молящихся.

Пресс-служба
Брянской епархии



В Неделю Крестопоклонную митрополит Александр совершил Литургию в Севском Кресто-Воздвиженском женском монастыре

19 марта 2023 года, в Неделю 3-ю Великого поста, Крестопоклонную, митрополит Брянский и Севский Александр совершил Божественную литургию в храме в честь Воздвижения Креста Господня Севского Кресто-Воздвиженского женского монастыря.

Его Высокопреосвященству сослужили наместник Свенского Успенского монастыря игумен Тихон (Колесняк), благочинный Севского церковного округа протоиерей Владимир Сафонов, и.о. настоятеля Севского Свято-Троицкого монастыря иеромонах Василий (Оглоблин), насельник Свенской обители иеромонах Митрофан (Биченков).

Богослужебные песнопения исполнил хор Брянского Свято-Троицкого кафедрального собора (регент — А. А. Бирюков).

За воскресной Литургией молились настоятельница Севского Кресто-Воздвиженского монастыря игуменья Афанасия (Личаева) с сестрами, прихожане святой обители и паломники из Брянска, Суземки и других ближайших поселений.

Проповедь перед причастием произнес заместитель директора Центра подготовки церковных специалистов Брянской епархии Константин Протченко.

По окончании Литургии Владыка Александр совершил поклонение Честному и Животворящему Кресту, вынесенному из алтаря накануне вечером на середину храма.

После богослужения Его Высоко-



преосвященство обратился к собравшимся со святительским словом:

— С каждым великопостным днем мы приближаемся к Страстной седмице, и вчера Церковь вынесла Животворящий Крест Христов, и мы последовали за Господом на Голгофу, чтобы предстоять пред Ним и видеть последние минуты Его земной жизни. В конце Своего пребывания на земле все почти отвернулись от Спасителя. Иуда предал Его, Петр, который был главой апостольской церкви, отрекся от Христа, хотя на Тайной Вечери сказал: «Лучше мне умереть, чем я отрекусь от Тебя». И буквально через несколько часов Петр говорил, что никогда в своей жизни не встречал этого человека. Ученики, перед которыми Христос совершил столько

чудес, всё видели своими глазами, знали, что Он Сын Божий, но все в страхе разбежались. И только случайный прохожий Симон Кирийский помог Христу донести Крест, потому что после страшных пыток, мастерами которых были римские воины, легионеры, Он не мог нести Крест, падал под ним, и вот этот Симон облегчил Его страдания. А около Креста стояла Его мать. Как Она могла бросить Своего Сына! Она услышала из Его уст, что Он вместо Себя оставлял Ей Иоанна Богослова, самого юного ученика Спасителя. И Христос сказал, что это «сын твой духовный», а ему — что это «мать твоя».

Дорогие братья и сестры! Когда мы слышим эти евангельские повествования, конечно, верующему человеку трудно всё это воспринимать, то думаем в такие минуты, где бы мы были? Убежали вместе с учениками? В Гефсиманском саду вместе с апостолом Петром отреклись бы от Спасителя и за 30 несчастных сребреников продали бы Его, как Иуда? Или стояли бы на Голгофе у подножия страдающего Бога и были свидетелями последних дней Его жизни? Конечно, когда мы с вами причастимся Святых Христовых Таин, если мы особенно перед этим искренне покаяемся, то чувствуем себя как на Фаворе. Нам с Богом хорошо. Но бывает ли нам с Ним хорошо, когда мы в горе и в печали? Когда мы лежим на одре болезненном, остаемся ли мы верными Богу и благодарим ли Его? Господи, благодарю Тебя, Ты послал эту болезнь для моей пользы, для моего врачевания, для исцеления моей больной

души, потому что все болезни, которые Господь посылает нам, исцеляют нашу бессмертную душу, очищают нас, так как ничто нечистое не войдет в Царствие Небесное. И вот об этом надо думать в дни Великого спасительного поста и постараться исправиться.

Владыка Александр также поприветствовал игуменью Афанасию, которая с первых дней открытия Кресто-Воздвиженского женского монастыря в 2000-м на месте одноименного приходского храма 1824 года постройки начала строительство монастырской общины. Сегодня святая обитель занимает небольшое место, но ухожена и облагорожена любовью сестер. Этот молитвенный островок тишины на окраине древнего города Севска привлекает сюда паломников. Главная святыня обители — Молченская чудотворная икона Божией Матери. Ее принесение из Путивльского женского монастыря, тогда Курской губернии, состоялось 7 мая 1612 года и послужило основанием только что начавшего образовываться в Севске женского монастыря во Имя Святой Троицы. После закрытия обители в 1920-х годах святой образ хранился у одной из монахинь, а после ее кончины был передан в Севский Кресто-Воздвиженский храм, где и находится сейчас. При монастыре действует дом милосердия, здесь оказывается вещевая и продуктовая помощь нуждающимся, также осуществляется поддержка беженцев из Донбасса и собирается гуманитарная помощь российским военнослужащим.

Пресс-служба Брянской епархии

Митрополит Александр совершил Пассию Великого поста в Брянском Свято-Троицком кафедральном соборе

Вечером 19 марта 2023 года, в канун понедельника 4-й седмицы, Крестопоклонной, митрополит Брянский и Севский Александр совершил чин Пассии с чтением акафиста Страстям Христовым в Свято-Троицком кафедральном соборе города Брянска.

Его Высокопреосвященству сослужило соборное духовенство: протоиерей Сергей Рысин, иерей Даниил Кузянкин, иерей Иоанн Славинский, иерей Илья Бурдуков, иерей Сергей Балев.

Богослужебные песнопения исполнил хор кафедрального собора (регент А. А. Бирюков).

Перед установленным на середине храма Распятием Владыка Александр с клириками собора прочел акафист Страстям Христовым и отрывок из Евангелия от Марка, повествующий о последних днях и часах земной жизни Господа и Спаса нашего Иисуса Христа.

Пассия — особое великопостное богослужение, в переводе с латинского означает «страдание», по церковно-славянски — «страсть», совершается в четыре воскресных дня Великого поста, по числу евангелистов. За каждой Пассией прочитываются отрывки из Евангелия,

посвященные страданиям Христа. Сегодня была совершена вторая пассия.

По окончании богослужения верующие поклонились Кресту Господню.

Пресс-служба
Брянской епархии

Митрополит Брянский и Севский Александр совершил заупокойную литию по новопреставленному епископу Феофилакту (Моисееву)

22 марта 2023 года на 74-м году жизни преставился ко Господу епископ Феофилакт (Моисеев), с 2002 по 2011 годы управлявший Брянской епархией.

Митрополит Брянский и Севский Александр совершил заупокойную литию по новопреставленному епископу Феофилакту в крестовом храме во имя преподобного Сергия Радонежского.

После богослужения архипастырь произнес напутственное слово:

— Душа новопреставленного человека посещает те места, которые связаны с его земной жизнью. И поэтому мы верим, что душа новопреставленного Преосвященного епископа Феофилакта также посетит Брянщину, где он прослужил 10 лет и положил много трудов. Последнее время он был с титулом Дмитровский,



это титул, который я тоже 10 лет носил, будучи викарием Патриархов Алексия II и Кирилла. Затем был Мытищинским, я тоже 10 лет прослужил в Мытищах. Потом Владыка Феофилакт пребывал на покое, и на покое разлучился

с этой многоскорбной земной жизнью. Он являлся всесторонне образованным человеком, окончил Московский государственный историко-архивный институт, много лет работал при митрополите Питириме в редакции Московской Патри-

архии, хорошо писал статьи. Запомнился своей активной церковной деятельностью, он был преданным человеком Церкви. Восстановил Черниговский скит, многое сделал на Брянской земле, восстановил Андреевский монастырь, который находится на берегу реки Яузы, где он одно время был игуменом монастыря. Сохраним в своем сердце память о Владыке Феофилакте, который оставил след своей жизнью, своими добрыми делами. Царство ему Небесное и вечный покой.

По благословению митрополита Александра в домовом храме в честь Похвалы Пресвятой Богородицы Брянского епархиального управления литию по новопреставленному епископу Феофилакту совершил секретарь Брянской епархии протоиерей Павел Чикалин.

Об упокоении души почившего архиерея молились священнослужители, сотрудники епархиального управления и Центра подготовки церковных специалистов.

Обращаясь к собравшимся, протоиерей Павел рассказал о том, что этот храм был устроен трудами епископа Феофилакта. Его расписывали иконописцы из Троице-Сергиевой лавры. В алтаре находится икона небесного покровителя Владыки — преподобного Феофилакта исповедника, епископа Никомидийского, память которого совершалась накануне — 21 марта.

Отпевание епископа Феофилакта состоялось 24 марта в Черниговском Гефсиманском скиту.

Вечная память новопреставленному епископу Феофилакту.
Пресс-служба Брянской епархии

Митрополит Александр совершил Литургию Преждеосвященных Даров в Казанском храме поселка Навля



22 марта 2023 года, в среду 4-й седмицы Крестопоклонной недели Великого поста, митрополит Брянский и Севский Александр совершил Божественную литургию в храме в честь Казанской иконы Божией Матери поселка Навля.

При входе в храм архипастыря встречали глава администрации Навлинского района Александр Александрович Прудник, духовенство и прихожане. Юные воспитанники воскресной школы тепло приветствовали Владыку, по доброй русской традиции преподнеся ему хлеб-соль.

За богослужением Его Высокопреосвященству сослужили секретарь Брянской епархии протоиерей Павел Чикалин, благочинный Навлинского церковного округа, настоятель Казанского храма иерей Тимофей Учватов, клирик храма иерей Николай Широков, настоятель храма в честь Успения Пресвятой Богородицы села Пролысово иерей Димитрий Ребиченко.

Церковные песнопения исполнил мужской хор Брянского Свято-Троицкого кафедрального собора (регент — А. А. Бирюков).

Архиерейское богослужение в дни Великого поста для многих верующих является духовным укреплением и радостью от молитвенного общения. Поэтому, несмотря на рабочий день, жители поселка Навля постарались найти время, чтобы прийти на великопостную Литургию, услышать проповедования красивые песнопения — «Свете тихий», «Да исправится молитва моя», «Ныне силы небесныя», «Вкусите и видите» и настроить свой дух на молитвенный лад для продолжения постного поприща.

Проповедь перед причастием произнес настоятель Казанского храма священник Тимофей Учватов.

По окончании Литургии Владыка Александр совершил поклонение Честному и Животворящему Кресту Господню.



Глава Брянской митрополии обратился с напутственным словом к собравшимся:

— Идет четвертая неделя Великого поста. Вы вспоминаете, наверное, тот день, когда мы в Прощеное воскресенье просили друг у друга прощения и, вступая во дни Святой Четыредесятницы, обещали Богу и себе подвигом добрым подвизаться, течение поста совершить, веру нераздельну соблюсти, главы невидимых змиев сокрушить. То есть наших страстей, привычек, немощей — все то, что так мешает нам восходить от силы в силу, духовно расти и быть настоящими христианами. Но прошло время, и мы попривыкли, многие попустились, потому что великопостные богослужения отличаются продолжительностью, много чтения, и поэтому Церковь, зная нашу душевную и телесную слабость, износит Крест Христов на середину храма, и мы поем трогательные слова: «Кресту Твоему, поклоняемся Владыко, и Святое Воскре-

сенье Твое славим» и, взирая на страдания Господа, вновь обретаем духовные силы, которые нам так необходимы для несения собственного жизненного креста, и Господь помогает нам Своей благодатью, Своей божественной энергией, которую мы получаем через причастие Святых Христовых Таин.

После богослужения Владыка Александр осмотрел реконструируемое здание воскресной школы и устроенный в нем домовый храм во имя Трех Святителей. Это историческое помещение, именно здесь 12 февраля 1989 года была совершена первая Божественная литургия, и, пока строился основной храм, тут протекала богослужебная жизнь. Со временем назрела необходимость в капитальном ремонте церковного здания, и вот сейчас стараниями настоятеля и приходской общины работы подходят к своему завершению. И уже бело-голубое здание гармонично вписывается в архитектурный ансамбль Казанского храма.

Митрополит Александр совершил Литургию Преждеосвященных Даров в брянском храме во имя мученика Иоанна Воина

24 марта 2023 года, в пятницу 4-й седмицы Крестопоклонной недели Великого поста, митрополит Брянский и Севский Александр совершил Божественную Литургию в храме во имя святого мученика Иоанна Воина, расположенного на территории ЦПКиО имени 1000-летия города Брянска.

Его Высокопреосвященству сослужили благочинный Брянского градского церковного округа протоиерей Сергей Рысин, настоятель храма во имя мученика Иоанна Воина иерей Михаил Агешин, настоятель храма в честь иконы Божией Матери «Всецарица» при Брянской областной



больнице № 1 иерей Виктор Колесник, клирик Спасо-Гробовского храма иерей Иоанн Кузин.

Песнопения богослужения исполнил мужской хор Брянского Свято-Троицкого кафедрального собора (регент — А. А. Бирюков).

На малом входе к празднику Святой Пасхи за усердное служение Церкви Христовой Владыка Александр вручил церковные награды.

Правом ношения наперного креста с украшениями удостоены:

— иерей Михаил Агешин, настоятель храма во имя мученика Иоанна Воина г. Брянска;

— иерей Виктор Колесник, настоятель храма в честь иконы Божией Матери «Всецарица» при Брянской областной больницы № 1.

Правом ношения набедренника и камилавки удостоен клирик храма в честь Преображения Господня (Спасо-Гробовского) иерей Иоанн Кузин.

За Литургией Владыка Александр вознес молитву о новопреставленном епископе Феофилакте (Моисееве), управлявшем Брянской епархией с 2002 по 2011 годы. Архипастырь отошел ко Господу 22 марта на 74-м году жизни.

Проповедь перед причастием произнес заместитель директора Центра подготовки церковных специалистов Брянской епархии Константин Протченко.

После богослужения протоиерей Сергей Рысин попри-

ветствовал всех собравшихся, пожелав душеспасительного продолжения Великого поста.

Небольшой, устремленный ввысь храм во имя святого мученика Иоанна Воина является памятником всем воинам, погибшим при защите нашего Отечества. Он расположен в исторически значимом для Брянска месте — рядом с мемориалом Курган Бессмертия и памятной стелой «Брянск — город воинской славы». Храм действует седьмой год, в 2016-м его освящение совершил митрополит Брянский и Севский Александр.

Пресс-служба
Брянской епархии

В день поминовения усопших митрополит Александр совершил Литургию в брянском храме в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость»

25 марта 2023 года, в субботу 4-й седмицы, Крестопоклонной недели Великого поста, день поминовения усопших, митрополит Брянский и Севский Александр совершил Божественную литургию и панихиду в храме в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» на Ковшовском кладбище в Фокинском районе города Брянска.

Его Высокопреосвященству сослужили благочинный Брянского градского церковного округа протоиерей Сергей Рысин, настоятель храма в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» протоиерей Игорь Тараев.

Богослужбные песнопения исполнил мужской хор Брянского Свято-Троицкого кафедрального собора (регент — А. А. Бирюков).

Во время будних дней Великого поста обычная Литургия не совершается (кроме праздника Благовещения), соответственно и главное литургическое поминовение усопших тоже совершается реже. Чтобы не лишать усопших нашей соборной молитвы о них, Церковь установила три особых дня для их особого поминовения. Это субботы 2-й, 3-й и 4-й недель поста. В эти дни христиане молятся в храме обо всех почивших родственниках. В небольшой храм «Всех скорбящих Радость», расположенный на одном из самых больших в Брянске Ковшовском кладбище, молитвенно помянуть усопших собрались их родные и близкие. С 1998 года здесь действовала поминальная часовня, которую позднее переоборудовали в храм, а после капитального ремонта в 2015-м богослужения стали совершаться регулярно. Жители поселка Ковшовка полюбили свой уютный, небесного цвета храм. Здесь стали совершаться и Таинства Крещения и Венчания, и люди уже считают кладбищенский храм своим обычным приходским храмом.

Проповедь перед причастием произнес настоятель храма в честь иконы



Божией Матери «Всех скорбящих Радость» протоиерей Игорь Тараев.

По окончании Литургии Владыка Александр совершил панихиду по всем от века усопшим православным христианам. Также Его Высокопреосвященство вознес молитву о новопреставленном епископе Феофилакте (Моисееве), управлявшем Брянской епархией с 2002 по 2011 годы. Архипастырь преставился ко Господу 22 марта на 74-м году жизни.

В своем святительском слове, обращенном к собравшимся, митрополит Александр сказал:

— Отошел ко Господу Преосвященный епископ Феофилакт, который в течение 10 лет управлял Брянской епархией. За время своего служения на Брянщине он сделал очень многое — построил Свято-Троицкий кафедральный собор, колокольню «Александр Пересвет», открыл шесть новых монашеских обителей, получил здание под духовное училище и восстановил его, также отремонтировал здание епархи-

ального управления, построил храмы. Занимался издательской деятельностью, человеком он был образованным, окончил историко-архивный институт и Московскую духовную академию и был ее преподавателем. Епископ Феофилакт любил Бога и Его Святую Церковь и старался сделать по максимуму для нее, поэтому оставил о себе добрую память. И вчера довольно большая делегация во главе с секретарем Брянской епархии протоиереем Павлом Чикалиным была на погребении новопреставленного епископа Феофилакта, нашедшего место своего последнего упокоения в Черниговском скиту, который и восстановил. Мы должны о нем молиться, так как он некогда был здесь правящим епископом. Его фотография висит в коридоре епархиального управления наряду с другими Преосвященными, которые в свое время управляли этими приходами. Усопший человек нуждается в усердной о нем молитве, потому что три дня после своей кончины пребывает на земле. Так учит нас Святая Церковь, и мы ей верим. Он посещает места, связанные с его детством, где родился, воспитывался, учился, где жил, с кем общался, и мы глубоко уверены, что душа новопреставленного епископа Феофилакта посетила и Брянскую землю, потому что довольно продолжительный отрезок времени и своих трудов он положил на возрождение этой епархии. И когда я совершал литургию в крестовом храме при архиерейских покоех во имя преподобного Сергия Радонежского, который также создан руками почившего, то я верил, что он молится рядом с нами.

После того как тело человека опускают в землю, его душа идет на поклонение к Богу, ей показывают все красоты Царства Небесного, обителей у Господа много, а потом она проходит мытарства, ей показывают все недостатки и ошибки, которые она совер-

шила, живя на земле. И вот в это время Церковь должна особо усердно молиться о душе новопреставленного, которая проходит строгий предварительный экзамен после прожитой земной жизни. Будем помнить об этом, дорогие братья и сестры, вспоминая сегодня всех наших родных, близких, дорогих нашему сердцу людей, кто нас родил, воспитал, духовных наставников, которые нам открыли красоту православной веры, и их подвиг мы видели своими глазами, как они исповедали Христа во времена гонений. Сколько людей притекало к ним за духовным утешением. Не надо забывать о тех, кто когда-то рядом жил с нами, сидел за одним столом, мы смотрели друг другу в глаза, это наши дедушки, бабушки, которые особенно молились за нас, чтобы мы выросли верующими людьми, потому что они не мыслили, как можно прожить на земле, не веря в Бога. И, когда они умирали, последним их завещанием было хранить веру православную, потому что она помогает, дорогие братья и сестры, в трудные минуты жизни, когда бывают беспокойные времена, которые мы сейчас переживаем. Поэтому надо и усердно молиться за наших воинов.

Сегодня последняя поминальная суббота в этом посту, и мы ее совершили в кладбищенском храме «Всех скорбящих Радость». Конечно, когда мы провозжаем людей в загробную жизнь, для нас это скорбь, но верующий человек всегда утешает себя тем, что рано или поздно увидит этих людей, которые на какое-то время оставили нас, мы их не видим, а они нас видят душой. Мы их можем только чувствовать в молитве, когда поминаем об упокоении и просим Господа простить их все вольные и невольные немощи и упокоить в Своих небесных селениях, где нет уже ни печали, ни воздыханий, ни болезней, там есть радость бесконечная.

Пресс-служба
Брянской епархии

Игумен Бело-Бережской Иоанно-Предтеченской мужской пустыни доставил очередной гуманитарный груз в зону СВО

Игумен Бело-Бережской Иоанно-Предтеченской мужской пустыни Леонид (Куприянов) доставил очередной гуманитарный груз нашим воинам на передовую, посмотрел быт, пообщался с военнослужащими из Брянской области.

На этот раз ребята очень просили тепловизор-монокуляр. Это оптический прибор, предназначенный для наблюдения за удаленными объектами и патрулированием

территории в ночное время суток, который поможет своевременно обнаружить вылазки вражеских групп ДРГ.

Недалеко от одного из населенных пунктов установили новый поклонный крест. Старый крест, простоявший не одно десятилетие, специально не стали демонтировать как напоминание о человеческой жестокости (святыня была расстреляна из стрелкового оружия).

Пресс-служба Брянской епархии



Помощь брянским воинам

25 марта 2023 года сотрудником отдела по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными органами Брянской епархии клириком храма в честь Блаженной Ксении Петербургской иереем Константином Васильевым брянским бойцам был передан стяг с изображением Спаса Нерукотворного, а также молитвословы и иконы Спасителя и Божьей Матери с благословением и напутствием.

Прихожане храма во главе с настоятелем активно помогают нашим бойцам, собирая продукты, одежду и делая окопные свечи.



Отправлен гуманитарный груз, собранный Брянской епархией, воинам и мирным жителям в зоне СВО

По благословению митрополита Брянского и Севского Александра, от благочиний, храмов, монастырей Брянской епархии с 16 февраля 2023 года собрано около 2-х тонн гуманитарного груза нашим воинам, участвующим в выполнении Специальной военной операции и мирным жителям в зоне конфликта.

При участии епархиального социального отдела и содействии волонтерской группы «За наших» Карачевского благочиния пожертвованные прихожанами медикаменты, продукты, предметы гигиены, блиндажные свечи, одежда, постельные принадлежности, инвалидная коляска, ходунки, теплые носки, связанные сотрудниками Брянского епархиального управления, будут отправлены по месту назначения для нужд участков СВО.

Выражаем благодарность прихожанам Брянских храмов: в честь Покрова Пресвятой Богородицы, в честь Рождества Пресвятой Богородицы, во имя Всех Святых, во имя святого мученика Иоанна Воина, во имя Святой Троицы, в честь Преображения Господня, во имя святого правед-



ного Иоанна Кронштадтского, в честь Вознесения Господня, во имя Святого Николая пос. Большое Полпино, во имя великомученика и победоносца Георгия, Кафедрального Собора во имя Святой Троицы г. Брянска, а также Дятьковского благочиния. Отдельная благодарность благочинному Карачевского церковного округа иерею Николаю Черному за помощь в организации транспорта.

НОВОСТИ БЛАГОЧИНИЙ

Встреча с настоятелем храма в честь иконы Божией Матери «Знамение» села Скуратово Выгоничского церковного округа

В стенах Брянского государственного аграрного университета состоялась встреча иерея Дмитрия Диденко со студентами, исповедующими религию «ислам». Важнейшим направлением в межрелигиозном взаимодействии остается диалог с исламским миром.

Для того чтобы данное общение приносило определенные результаты, представителю православного учения необходимо знать не только свое богословие и священные тексты, но и разбираться в религии собеседника, иначе беседа ни к чему не приведет.

Впервые в широком формате состоялась встреча священнослужителя со студентами-иностранцами и педагогами в читальном зале университета. На мероприятии присутствовали начальник отдела международного



сотрудничества БГАУ Батурина Ольга Алексеевна, руководитель медиа-

центра Морозова Наталья Алексеевна. Данный диалог был посвящен теме

представления Бога в христианстве и исламе. Иерей Дмитрий, пользуясь книгами «Евангелие» и «Коран», рассказал мусульманам о том, что Православие посвящено в тайну внутренней жизни Бога, который Единый по природе, Троичен в Личностях.

Во время беседы студенты задавали вопросы о сотворении мира и создании человека, почему христиане называют Иисуса Христа сыном Божиим и почему Иисус называется в Коране и Евангелии Словом Бога? Священник рассказал собеседникам о тайне Боговоплощения и Воскресения Иисуса Христа.

Со стороны студентов и педагогов поступило предложение о продолжении встреч межрелигиозного общения.

Пресс-служба
Брянской епархии

Благочинный Севского церковного округа принял участие в Круглом столе, посвященном 80-летию первого освобождения Севска

1 марта в МБУК «Централизованная библиотечная система» Севского муниципального района состоялся Круглый стол «Севские подпольщики», посвященный 80-летию первого освобождения г. Севска.

На открытии Круглого стола выступил глава администрации Севского района А. Ф. Куракин и его заместитель О. В. Безбородова.

С докладом «Героические и духовные традиции Севской земли» выступил благочинный Севского церковного



округа протоиерей Владимир Сафронов.

В работе Круглого стола также приняли участие заведующая Севским краеведческим

музеем Р. А. Гусеева, историк и краевед В. В. Крашенинников, ветеран труда А. В. Ломоносов, директор МБУК «Централизованная библиотечная систе-

ма» Л. В. Боброва, начальник районного отдела образования А. А. Афанаскина, директор Культурно-досугового центра г. Севска Н. А. Шатохина.

От имени Митрополита Брянского и Севского Александра благочинный Севского церковного округа протоиерей Владимир Сафронов торжественно вручил В. В. Крашенинникову медаль святого преподобного благоверного князя Олега Брянского 1 степени за труды во благо Брянской епархии Русской Православной Церкви.

В годы Великой Отечественной войны Севск освобождался дважды: в марте и августе 1943 г.

Первое освобождение Севского района в марте 1943 г. осталось в памяти освободителей и местных жителей как «Севский рейд», «Мартовский фронт». В «Севском рейде» и обороне города в марте 1943 г. погибло более 15 тысяч кавалеристов и лыжников. С 26 марта до 27 августа 1943 года, в течение 5 месяцев, Севск снова был в руках гитлеровцев и находился на передней линии фронта.

Библиотерапия для воспитанников Брянской городской общественной организации родителей детей-инвалидов

1 марта 2023 года в рамках программы «Библиотерапия для всех» состоялась очередная встреча епархиальных волонтеров с воспитанниками Брянской городской общественной организации родителей детей-инвалидов. Сотрудник епархиального отдела духовно-нравственного воспитания молодежи Наталья Скалкина рассказала присутствующим об истории, традициях и смысле Великого поста.

Продолжилась встреча рассказом заведующей библиотеки Натальи Филиной о важности здорового образа жизни. Большое внимание было уделено гигиене чтения. На наглядных примерах она познакомила присутствующих с главными правилами общения с книгой, после чего Наталья Скалкина рассказала, как правильно организовать пространство для чтения, провела занимательные игры и познакомила с упражнениями, которые помогают снять усталость глаз и тела.

В завершение волонтеры добровольческого движения молодежного отдела Брянской епархии «Благодать» побеседовали с ребятами и вручили им сладкие подарки.

Пресс-служба Брянской епархии



В преддверии Международного женского дня состоялся турнир по настольному теннису с участием команды Брянской епархии

Турнир по настольному теннису, посвященный Международному женскому дню, состоялся в Брянском физкультурно-спортивном клубе инвалидов «Пересвет» в преддверии праздника.

Перед началом соревнований с приветственным словом к участникам обратился клирик брянского храма в честь Вознесения Господня иерей Сергей Леонов. Священнослужитель благословил спортсменов, пожелав им успехов и новых побед.

В турнире приняли участие спортсмены из Физкультурно-спортивного клуба инвалидов «Пересвет», студенты Брянского государственного училища олимпийского резерва, представители Брянской епархии, друзья и гости клуба.

Соревнования по настольному теннису проходили в смешанном стиле. Игроки показали хорошее мастерство и отличные результаты. Победу в турнире одержал сотрудник



информационно-издательского отдела Брянской епархии Дмитрий Терехов. Второе место занял Валентин Свистовцов, бронзу взяла Валерия Латуто.

Пресс-служба Брянской епархии

Посещение семей с тяжелобольными детьми в Брасовском благочинии

9 марта 2023 года, по благословению митрополита Брянского и Севского Александра, в Брасовском административном округе состоялась социально-адресная акция «Благое дело» с посещением семей с тяжелобольными детьми.

Уполномоченный по правам ребенка в Брянской области Мухина Инна Николаевна, директор БФ «Ванечка» Цыганкова Ирина Николаевна, иерей Аркадий Кунегин, благочинный Брасовского церковного округа, сотрудник социального отдела Брянской



епархии Потапова Елена Георгиевна и представитель социальной службы Брасовской администрации посетили восемь

тяжелобольных детей. Каждой семье была оказана гуманитарная помощь: продуктовые наборы, пледы, детские книги,



игрушки, наборы с гигиеническими средствами.

Каждую семью объединяет одно горе, и мы все

призваны окружить вниманием и заботой всех детей, но особенно с тяжелыми заболеваниями.

Директор благотворительного фонда «Ванечка» награждена орденом великой княгини Елисаветы Феодоровны

В Брянском Свято-Троицком кафедральном соборе состоялось награждение основателя и руководителя Благотворительного фонда помощи детям с онкогематологическими и иными тяжелыми заболеваниями «Ванечка» Ирины Николаевны Цыганковой.

В этом году Фонд отмечает юбилей — 10 лет.

По ходатайству митрополита Брянского и Севского Александра за активную социальную деятельность Ирина Николаевна была удостоена патриаршей награды — ордена великой княгини Елисаветы Феодоровны. После Божественной литургии, 12 марта 2023 года, по благословению Владыки Александра награду вручил благочинный Брянского градского церковного округа, заведующий отделом по церковной благотворительности и социальному служению протоиерей Сергей Рысин.



— Вы посвятили свою жизнь жертвенному служению — помощи детям с онкогематологическими и иными тяжелыми заболеваниями. И своим примером, с Божией помощью перенеся личную трагедию потери маленького сына Вани, по сей день вдохновляете родителей бороться с тяжелым недугом их детей, — отметил протоиерей Сергей.

С начала своего создания фонд «Ванечка» тесно сотрудни-

ничает с Брянской епархией и осуществляет социально значимые проекты. «Благое дело», когда Ирина Николаевна Цыганкова совместно с сотрудниками отдела по церковной благотворительности и социальному служению посещает на дому тяжелобольных детей и оказывает им необходимую помощь. «Горевание» — «Живая лампада» — совершение панихиды по детям, умершим от онкологических заболева-

ний, в Свято-Троицком кафедральном соборе. И, конечно, постоянное духовное окормление священнослужителями пациентов онкоцентра и их родителей. В великие христианские праздники Рождества Христова и Пасхи Господней Брянский детский онкогематологический центр посещает митрополит Александр. Владыка вручает детям подарки, общается с родителями, духовно утешает их и благословляет маленьких пациентов на выздоровление. Ежедневно по воскресным дням в фойе онкоцентра пред иконой Божией Матери «Всецарица» священнослужители совершают молебны. За каждой Литургией о здравии маленьких подопечных фонда возносит молитвы митрополит Александр. Об онкобольных детях молятся также в храмах Брянской епархии.

Ирина Николаевна поблагодарила главу Брянской митрополии за высокую оценку

работы фонда на благо людей, за духовную поддержку и подарила архипастырю картину с изображением Ангела.

Деятельность преподобномученицы великой княгини Елисаветы Федоровны, Гессен-Дармштадтской принцессы, принявшей в Москве Марфо-Мариинскую обитель милосердия, была многообразна. Отличала ее всегда личная вовлеченность. Елизавета Федоровна занимала более 150 должностей в разных социальных организациях. Помимо участия собственными средствами, она прилагала огромные усилия, чтобы приучить высшее общество именно к системной, «умной» благотворительности. Из всех добродетелей наибольшей Елизавета Федоровна считала милосердие, причем даже в самом малом его проявлении.

Пресс-служба Брянской епархии

Священнослужители приняли участие в круглом столе «Формирование семейных ценностей среди несовершеннолетних как средство защиты жизни и здоровья детей»

16 марта, по благословению митрополита Брянского и Севского Александра, духовенство приняло участие в круглом столе «Формирование семейных ценностей среди несовершеннолетних как средство защиты жизни и здоровья детей».

Мероприятие организовано по инициативе Уполномоченного по правам ребенка в Брянской области И. Н. Мухиной совместно с Брянской епархией на базе Брянского государственного университета имени академика И. Г. Петровского.

В мероприятии принимали участие: Уполномоченный по правам ребенка в Брянской области И. Н. Мухина, советник службы заместителя Губернатора Брянской области А. П. Любомудрова, советник Губернатора Брянской области А. Н. Васильева. С докладами выступили заведующий отделом религиозного образования и катехизации иерей Иоанн Славинский и заведующий информационно-издательским отделом иерей Илья Бурдуков. Также среди участников были заведующий отделом по взаимоотношениям Церкви и общества иеромонах Корнилий (Недбаевский) и помощник начальника УФСИН России по Брянской области по организации работы с верующими иерей Александр Хомяков.

С приветственным словом к участникам круглого стола обратился проректор по социальной работе и молодежной политике ФГБОУ ВО «Брянский государственный университет имени академика И. Г. Петровского», который



уделил внимание значимости проведения подобных мероприятий в целях популяризации традиционных семейных отношений и воспитания достойного подрастающего поколения.

Участники мероприятия осветили вопросы сохранения семейных ценностей, готовности молодых людей к созданию семьи, обозначили проблемы воспитательной деятельности среди подрастающего поколения. В своем выступлении Инна Мухина отметила: «Говоря о семье как об основе социума, в первую очередь необходимо уделить особое внимание воспитанию детей и формированию у них традиционных семейных ценностей. Гармоничное развитие детей в семье — одна из приоритетных задач государственной политики. Сегодня весь мир и, в частности Россия, переживают столкновение с новыми либеральными ценностями, в основе которых лежит отказ от традиционного представления о семье,

оправдание жестокости, в том числе в отношении детей, так называемого толерантного отношения к насильникам. Главная задача государственных и социальных институтов — переломить данную ситуацию и объединиться в борьбе за будущее наших детей, помочь новому поколению вырасти достойными и счастливыми гражданами своей страны!».

Иерей Илья Бурдуков в своем докладе на тему «Русская Православная Церковь как хранительница традиционных ценностей России» затронул тему определения «традиционных ценностей» в контексте православной культурно-исторической среды, в которой формировался русский народ. Кроме того, священник отметил: «Традиционные семейные ценности, которые содержит в себе христианство, берут свое начало в Священном Писании и Предании, то есть живом опыте Церкви. Они имеют четко выраженный

иерархический характер — начиная от заповедей, касающихся взаимоотношений с Богом, заканчивая регулированием вопросов быденной жизни. Так или иначе, каждая из этих сфер затрагивает тему семьи и брака. Так, важнейшие заповеди о любви к Богу и ближнему предполагают их осуществление путем построения семейной жизни на основе двух ключевых столпов — жертвенной любви и иерархичности. Именно эти позиции способны обеспечить целостность и атмосферу любви во взаимоотношениях между членами семьи».

Иерей Иоанн обратил внимание на важность изучения опыта православных святых, как образцов для подражания современному поколению. А также рассказал о деятельности Церкви в деле духовного просвещения подрастающего поколения: «Сегодня Церковь в рамках работы с детьми как на приходах, так и в общеобразовательных школах стремится познакомить учащихся с жизнью святых, проявивших христианские добродетели в семейной жизни, явивших достойный пример и ставших духовными покровителями брака».

По итогам работы круглого стола участниками принято решение о разработке памятки для детей и их родителей (законных представителей) «Половое воспитание и просвещение несовершеннолетних. Сохранение семейных ценностей». Памятка будет направлена в образовательные учреждения для продолжения профилактической работы.

В праздник иконы Божией Матери «Споручница грешных» совершено освящение креста и купола на Никольский собор Карачевского Николо-Одрин монастыря

20 марта 2023 года, в понедельник 4-й седмицы, Крестопоклонной, день памяти иконы Божией Матери, именуемой «Споручница грешных», в храме во имя Трех святителей Карачевского Николо-Одрин женского монастыря была совершена Литургия Преждеосвященных Даров. В домовом храме хранится главная святыня обители — чудотворный образ «Споручница грешных».

По благословению митрополита Брянского и Севского Александра богослужение совершил наместник Свенского Успенского монастыря игумен Тихон (Колесняк) в сослужении клирика Брянского Свято-Троицкого кафедрального собора диакона Евгения Кужелева.

Церковные песнопения исполнил хор Брянского кафедрального собора (регент — А. А. Бирюков).

За Литургией молились настоятельница Николо-Одринской обители игуменья Серафима (Якимчук) с сестрами. Прославить Божию Матерь и Ее чудотворный образ «Споручница грешных», известный многими чудесами, собрались прихожане и многие паломники из Брянска и других городов. Из города Карачева, что в восьми километрах от обители, по давней традиции пришли богомольцы крестным ходом.

По окончании великопостного богослужения был совершен молебен Божией Матери, и пред Ее чтимой иконой «Споручница грешных» игумен Тихон вознес молитву.

Затем от имени Владыки Александра Его Высокопреподобие поздравил всех собравшихся с праздником:

— Вознося молитвы у иконы Божией Матери «Споручница грешных», мы просим, чтобы Она взяла нас на поруки,



то есть взяла ответственность за нас. И когда мы знаем, что за нас, грешных, споручается сама Пресвятая Богородица, то твердо верим: если искренне обращаться к Матери Божией, то кто, как не Она, сможет умолить Своего Преблагословенного и Божественного Сына о наших немощах и поможет нам.

Икона «Споручница грешных» впервые прославилась в Николо-Одринском монастыре в 1843 году. По молитвам пред чудотворным образом Богоматери люди исцелялись от холеры и тяжелых недугов. После закрытия монастыря в богоборческие времена икона исчезла. И только в 1996 году во вновь открывшуюся родную обитель чтимый образ вернул схимонах Макарий (Люльченко). В 2004-м году в честь этой иконы был построен деревянный храм.

После богослужения игумен Тихон совершил чин освящения креста и купола на восстанавливаемый Никольский собор. Храм был разрушен в 1930 году, и с 2012-го, когда на старом фундаменте состоялся чин освящения

закладного камня, началось возрождение собора во имя Святителя Николая.

На историческом событии присутствовали председатель попечительского совета по воссозданию Никольского собора В. А. Сигаева, заместитель генерального директора АО «Транснефть — Дружба» по управлению персоналом и общим вопросам К. Н. Кондрашов, генеральный директор АО «Чистая планета» В. В. Чашников и другие почетные гости.

Игумен Тихон поздравил всех собравшихся со знаменательным событием: «Дай Бог, чтобы Никольский храм воссиял и, как некогда, украшал бы не только территорию этой обители, но и человеческую душу воспоминанием о Господе».

— Радостно становится на душе, когда в небо взматывается еще один крест, крест нашей веры, тем более сейчас идет Крестопоклонная Неделя. Это утверждение нашей православной веры, — сказала настоятельница монастыря игуменья Серафима, поблагодарив всех жертвователей, внес-

ших лепту в строительство главного монастырского храма.

В праздник иконы Божией Матери «Споручница грешных» трехтонный купол с крестом общей высотой 9 метров увенчал левый боковой барабан величественного Никольского собора. Крест и купол диаметром 6 метров произведены в Воронеже строительной фирмой ООО «Портал». Специалисты этой же компании произвели монтаж. Помощь в поднятии купола и креста оказали сотрудники Брянского районного управления АО «Транснефть — Дружба». Также предприятие выделило средства на приобретение металла для изготовления каркасов четырех боковых куполов храма. Пропорции барабана и купола сделаны на основе сохранившейся старинной фотографии Никольского собора. Напомним, центральный купол был водружен в праздник Святителя Николая — 22 мая 2022 года.

Пресс-служба
Брянской епархии

В Брянске состоялся региональный (заключительный) этап Общероссийской олимпиады школьников по «Основам православной культуры»

По благословению митрополита Брянского и Севского Александра, состоялся региональный (заключительный) этап Общероссийской олимпиады школьников по «Основам православной культуры» на базе «Центра подготовки церковных специалистов Брянской епархии». В Олимпиаде приняли участие учащиеся 4–7 классов — победители и призеры муниципального тура государственных, муниципальных и негосударственных образовательных учреждений Брянской области, реализующих общеобразовательные программы.

Организаторами мероприятия выступили: Право-



славный Свято-Тихоновский гуманитарный университет, департамент образования и науки Брянской области, отдел религиозного образования и катехизации Брянской епархии при взаимодействии



с ГАУ ДПО «Брянский институт повышения квалификации работников образования», молодежным и информационно-издательским отделами Брянской епархии. Для детей, педагогов и родителей был



совершен молебен перед началом Олимпиады в студенческом храме Центра во имя преподобного Нестора Летописца. Итоги регионального этапа были подведены составом жюри, а список победите-

лей и призеров регионального (заключительного) этапа Олимпиады будет утвержден Центральным оргкомитетом Олимпиады.

Пресс-служба
Брянской епархии

В Свенском монастыре состоялось торжественное открытие выставки художника Филиппа Москвитина «Русский Крым»

Торжественное открытие выставки «Русский Крым» московского художника, члена-корреспондента Российской академии художеств Филиппа Москвитина состоялось в Свенском Успенском мужском монастыре. Экспозиция из 32 работ в жанре исторического портрета и пейзажа разместились в палатах храма святых преподобных Антония и Феодосия Печерских. Выставка организована по благословению митрополита Брянского и Севского Александра и при поддержке ООД «Россия Православная» и Брянского отделения Всемирного Русского Народного Собора.

Открытие выставки предварил молебен на начало доброго дела. Богослужение совершил настоятель Брянского Горно-Никольского мужского монастыря игумен Даниил (Цупиков). Его Высокопреподобию сослужили наместник Свенского монастыря игумен Тихон (Колесняк), благочинный Брянского градского церковного округа протоиерей Сергей Рысин, диакон Евгений Кужелев.

На открытии присутствовали заместитель Губернатора Брянской области И. В. Агафонова, председатель Наблюдательного Совета Общероссийского общественного движения «Россия Православная» М. М. Иванов, советник Губернатора по делам религий А. Н. Васильева. Экспозицию посетили священнослужители, брянские деятели культуры, художники, прихожане обители и все желающие.



От имени Владыки Александра художника Филиппа Москвитина поприветствовал игумен Даниил:

— Хотелось бы обратиться со словом благодарности к Филиппу Александровичу, в работах которого многие наши соотечественники могут увидеть, своего рода, проповедь в красках. Представленные полотна демонстрируют красоту Божиего мира, человека и его творений. Также тема места Крыма и его сакрального значения для русской цивилизации стала как никогда актуальной. Современному поколению важно помнить о том, что это место является для сердца каждого русского человека святыней, обгащенной кровью

наших предков и освященной молитвами многих подвижников. Именно Крым стал той колыбелью крещения, в которой был рожден великий равноапостольный князь Владимир, приведший к Богу наших предков. Судьба России и многих ее великих сынов – государственных деятелей, военачальников, писателей, художников и святых — были связаны с Тавридой. Мы не можем и не должны об этом забывать. Поэтому данная выставка несет не только просветительскую миссию, но является проповедью о любви к Родине и ближнему, о верности своему долгу, о благодарности Творцу и тем, кто сохранил для нас Его великий дар – благодатную Крымскую землю.



В благодарность за усердные труды во славу Святой Церкви игумен Даниил вручил Филиппу Москвитину медаль благоверного князя Олега Брянского I степени.

Приветственное слово Главы региона зачитала его заместитель Ирина Витальевна Агафонова:

— Отраднo, что данное мероприятие стало первым проектом Брянского отделения Всемирного русского народного собора, утвержденного в октябре прошлого года. Символично, что учредительное собрание по благословению председателя отделения Владыки Александра состоялось здесь же в Свенском Успенском монастыре, древней православной обители Брянщины. Хочется отметить не только уместность выбора площадки, но и время проведения выставки. Буквально недавно страна встретила Крымскую весну в рамках фестиваля, ставшего символом единения торжества справедливости и патриотизма. Сегодня мы с надеждой и вдохновением ожидаем Светлого Христова Воскресения. Экспозиция, посвященная истории



святой крымской земли стала для всех нас поистине знаковым подарком в преддверии главного христианского торжества — Пасхи.

Филипп Москвитин поблагодарил за теплый прием и на молитвенную память подарил митрополиту Александру написанную им Вятскую икону Божией Матери. Наместнику Свенской обители преподнес образ Патриарха Тихона и царя-страстотерпца Николая II. Затем художник провел экскурсию для гостей по экспозиции и рассказал об истории создания своих полотен.

Выставка «Русский Крым» будет работать по 27 апреля с 7.00 до 19.00. Приглашаются все желающие. Вход свободный.

Пресс-служба
Брянской епархии

ДЕНЬ ПРАВОСЛАВНОЙ КНИГИ



Карачевское
благочиние



Брянское градское
благочиние



Севское
благочиние



Жуковское
благочиние



Брянское районное
благочиние



Выгоничское
благочиние



Брасовское
благочиние



Суземское
благочиние

ПО БЛАГОСЛОВЕНИЮ МИТРОПОЛИТА БРЯНСКОГО И СЕВСКОГО АЛЕКСАНДРА
ЕПАРХИАЛЬНАЯ ПАЛОМНИЧЕСКАЯ СЛУЖБА «БРЯНСКИЙ ПАЛОМНИК» ОРГАНИЗУЕТ

ПАЛОМНИЧЕСКИЕ ПОЕЗДКИ

1–2 апреля — Святыни г. Москвы

Покровский ставропигиальный женский монастырь (мощи св. блж. Матроны). Афонское подворье (Всенощное бдение. Ночная Божественная литургия, мощи прп. Аристоклия — старца Московского, икона Божией Матери «Скоропослушница» с автографом прп. Аристоклия, иконы с мощами вмч. Пантелеймона, ап. Андрея Первозванного, прп. Силуана Афонского, мч. Никиты). Скит Свято-Тихоновой пустыни (святой источник).

Пожертвование 2500 руб. Отправление в 12.00 час.
Входит проезд, экскурсионное сопровождение.

7–9 апреля — Святыни Псковской епархии (Лазарева суббота)

Свято-Успенский Псково-Печерский мужской монастырь (Божественная литургия. Мощи прпп. старцев Псково-Печерских. Чудотворные иконы Божией Матери «Умиление» и Успения Божией Матери (в житии) 1521 г. Богомзданные пещеры. Келии прп. Семеона (Желнина) и архимандрита Иоанна (Крестьянкина)).

Пожертвование 3800 руб. Отправление в 19.00 час.
Входит проезд, питание, экскурсионное сопровождение.

9 апреля — Святыни Брянской епархии (Вход Господень в Иерусалим. Вербное воскресенье)

Храм в честь Преображения Господня, с. Творишичи (Божественная литургия). Храм во имя Святой Троицы, с. Голубя (омовение в святом источнике во имя Святой Троицы).

Пожертвование 900 руб. Отправление в 7.00 час.
Входит проезд, экскурсионное сопровождение.

15–16 апреля — СВЕТЛОЕ ХРИСТОВО ВОСКРЕСЕНИЕ. ПАСХА.



Свято-Георгиевский Мещовский мужской монастырь (праздничная Божественная литургия. Чудотворная икона вмч. Георгия Победоносца, список с нерукотворного образа со Святой Горы Афон; чудотворный, «вышедший из земли» мироточивый Крест-Голгофа, поручь прав. Иоанна Кронштадского, ковчег с частицами мощей исповедника Георгия (Лаврова), чудотворная икона «Достойно есть», мощи св. Андрея Мещовского, Христа ради юроди-

вого. В монастыре находятся частицы мощей более 300 святых угодников Божиих).

Пожертвование 1600 руб. Отправление в 20.00 час.
Входит проезд, питание, экскурсионное сопровождение.

18 апреля — Святыни Калужской митрополии (день памяти отца Василия, иноков Трофима и Ферапонта)

Свято-Введенская Оптина пустынь (Божественная литургия. Мощи прпп. старцев Оптинских). Храм Преображения Господня, с. Нижние Прыски. Пожертвование 1300 руб. Отправление в 5.30 час.
Входит проезд, экскурсионное сопровождение.

22–23 апреля — Святыни Сергиево-Посадской епархии (Антипасаха)

Свято-Троицкая Сергиева Лавра (Божественная литургия, мощи прп. Сергия Радонежского). Гефсиманский Черниговский скит (икона Божией Матери «Черниговская Гефсиманская», мощи прп. Варнавы Гефсиманского). Свято-Покровский женский монастырь, г. Хотьково (мощи прпп. Кирилла и Марии, родителей прп. Сергия Радонежского). Пожертвование 2700 руб. Отправление в 22.30 час.
Входит проезд, экскурсионное сопровождение.

28–29 апреля — Святыни Липецкой епархии

Задонский Рождество-Богородицкий мужской монастырь (Божественная литургия, мощи свт. Тихона Задонского). Свято-Тихоновский Преображенский женский монастырь (омовение в святом источнике свт. Тихона Задонского). Богородице-Тихоновский (Тюнин) женский монастырь.

Пожертвование 2400 руб. Отправление в 23.00 час.
Входит проезд, питание, экскурсионное сопровождение.

30 апреля — Святыни Одинцовской епархии (молитва о Святой Руси)

Собор Воскресения Христова — главный храм Вооруженных сил Российской Федерации (Божественная литургия. Икона Спаса Нерукотворного — главная икона ВС РФ, икона Святой Троицы — келейная икона Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, чудотворная икона Божией Матери «Каплуновская»). Музейный комплекс «Дорога Памяти».

Пожертвование 2500 руб. Отправление в 2.30 час.
Входит проезд, экскурсионное сопровождение.

1–2 мая — Святыни г. Москвы (день памяти блж. Матроны Московской)

Покровский ставропигиальный женский монастырь (мощи блж. Матроны Московской). Храм св. Мартина Исповедника (сорочка, в которой была погребена блж. Матрона). Даниловское кладбище (место захоронения блж. Матроны). Храм сошествия

Святого Духа на Даниловском кладбище. Свято-Данилов монастырь (мощи св.кн. Даниила Московского, башмачок свт. Спиридона Тримифунтского). Пожертвование 2500 руб. Отправление в 23.00 час.
Входит проезд, экскурсионное сопровождение.

6 мая — Святыни Калужской митрополии (день памяти вмч. Георгия Победоносца)

Свято-Георгиевский Мещовский мужской монастырь (Божественная литургия. Чудотворная икона св. вмч. Георгия Победоносца, список с нерукотворного образа со святой горы Афон, написанный в скиту св. Анны; чудотворный, «вышедший из земли» мироточивый Крест-Голгофа, поручь св. прав. Иоанна Кронштадского, ковчег с частицами мощей исповедника Георгия (Лаврова), чудотворная икона Божией Матери «Достойно есть», мощи местночтимого св. Андрея Мещовского, Христа ради юродивого. В монастыре хранятся частицы мощей более 300 святых Угодников Божиих).

Пожертвование 1500 руб. Отправление в 5.00 час.
Входит проезд, экскурсионное сопровождение.

7 мая — Святыни Брянской епархии (праздник иконы Божией Матери «Молченская»)

Кресто-Воздвиженский женский монастырь, г. Севск (Божественная литургия. Чудотворная икона Божией Матери «Молченская»). Крестный ход по городу около 7 км. Святой источник д. Ольгино.

Пожертвование 900 руб. Отправление в 6.30 час.
Входит проезд, экскурсионное сопровождение.

8 мая — Болхов — город церквей



Храм святого священноисповедника Георгия Косова, п. Чекряк (Божественная литургия. Чтимая икона и могила священноисповедника Георгия Косова). Троицкий Рождества Богородицы Оптинский женский монастырь (чудотворный образ Тихвинской иконы Божией Матери, мощевик с частицами мощей Оптинских старцев, свт. Филарета Московского, свт. Иннокентия Московского и др.; склепусыпальница («пещерка») прп. Макария Алтайского). Спасо-Преображенский собор Болхова (мощи священноисповедника Георгия Косова). Троицкий храм Болхова (ковчег с частицей мощей свт. Иоанна, архиепископа Шанхайского и Сан-Францисского). Пожертвование 1500 руб. Отправление в 5.00 час.
Входит проезд, экскурсионное сопровождение.

Отправление от Брянского Епархиального Управления (ул. Покровская Гора, 5)

Дополнительная информация и запись паломников производится по телефонам:

8-910-335-16-01; 8-910-297-00-67; 8-929-021-43-60

Теперь вся информация на сайте: <http://bryansk-palomnik.ru/>

Газета «Брянские Епархиальные Ведомости»
Учредитель — Православная религиозная
организация Брянская Епархия Русской
Православной Церкви

Главный редактор — иерей Илья Бурдуков
Редактор — Светлана Гаранина
Технический редактор — Владимир Соленков
Корреспондент — Елена Ларина

Газета набрана и сверстана в Брянской Епархии
Отпечатано в ГУП «Брянское областное
Полиграфическое объединение»
241019, Россия, Брянск, ул. Станке Димитрова, 40
тел. 8 (4832) 41-46-64
Заказ № 629 от 27 марта 2023 г.

Тираж 999 экземпляров
Просим не использовать газету в хозяйственных нуждах

Подписание номера: по графику — 15.00, фактически — 15.00
Дата выхода — 29 марта 2023 г.

Цена свободная
Адрес редакции и Издателя: 241000, г. Брянск,
ул. Покровская Гора, д. 5
Тел./факс (4832) 74-14-07
e-mail: izdat.otdel32@yandex.ru
<http://www.bryansk-eparhia.ru>